

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
«Забайкальский государственный
университет»
(ФГБОУ ВО «ЗабГУ»)

Александрo-Заводская ул., д. 30, г. Чита, 672039
Россия

Тел. (302-2) 41-64-44

Факс: (302-2) 41-64-44

Web-server: www.zabgu.ru

E-mail: mail@zabgu.ru

ОКПО 02069390, ОГРН 1027501148652

ИНН/КПП 7534000257/753601001

18.11.2024 № 08.1-3606
На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

ректор ФГБОУ ВО «Забайкальский



государственный университет»

О.О. Мартыненко

11 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Забайкальский государственный университет» на диссертационное исследование Бояркиной Анны Владимировны «Эволюция идейных основ внешней политики КНР», представленного на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.1. История и теория политики

Актуальность темы исследования. Диссертационное исследование А.В. Бояркиной выполнено на актуальную тему, научная значимость которой определяется формированием представлений об эволюции ценностно-идеологических оснований внешнеполитической парадигмы КНР в истории и теории политики. Необходимость исследования этой проблематики, находящейся на стыке теории политики и китаеведения, на наш взгляд, связана с рядом неразрешенных методологических задач: во-первых, с отсутствием комплексной оценки идеологических и аксиологических основ внешнеполитической стратегии КНР в единстве её динамических и качественных характеристик; во-вторых, с множественностью интерпретаций взаимосвязи традиций и современности, аутентичного и западного в формировании ценностно-идеологических основ внешнеполитического курса

КНР; в-третьих, с проблемами прогнозирования будущего развития и реализации китайской внешнеполитической стратегии в контексте ее культурно-цивилизационной обусловленности. Эти и другие задачи определяют содержание работы А.В. Бояркиной (С. 6-7), ее новизну, научную и практическую значимость. В целом, в условиях переформатирования мирового порядка и расширяющихся внешнеполитических связей со странами Азии для отечественной науки актуализируются вопросы научной рефлексии культурно-цивилизационной специфики политических стратегий незападного типа с целью их более глубокого понимания в контексте задач прогнозирования и моделирования будущего соразвития, скоординированного развития в рамках становления «справедливого миропорядка XXI века» (С. 7). В данном аспекте работа А.В. Бояркиной своевременна и практически значима.

Научная новизна результатов исследования. Диссертация А.В. Бояркиной имеет структуру и логику изложения, выстроенную в соответствии с поставленными задачами и выделяемым историческими этапами эволюции ценностно-идеологических оснований внешнеполитической концепции пяти поколений политических лидеров КНР. Очевидно, что представленным результатам предшествовал кропотливый труд по периодизации рассматриваемого процесса, выявлению концептуального содержания внешнеполитической стратегии КНР и его характеристике. Диссертантом проделана значительная работа по подбору, переводу и анализу источников по теме, о чем свидетельствует объемный список литературы (716 наименований), в т.ч. включающий нормативно-правовые акты, выступления официальных лиц, источники на русском, китайском и английском языках. Временной охват, география и последовательность публикаций обширного списка работ самого автора демонстрирует достоверность и экспертную верификацию представленных данных. Определенной заслугой автора является всесторонний и обобщающий характер исследования, построение когнитивной модели – аксиологической реконструкции внешнеполитической парадигмы КНР и ее презентация в виде интеллектуальных карт, таблиц (Приложения А, Б),

составленных автором. В целом, автор выявляет компонентный состав внешнеполитической концепции КНР как синтетического феномена, соединившего в себе элементы традиционной китайской политической культуры, философии и идеологии, китаизированного марксизма и адаптированных западных теорий международных отношений» (С. 8). Анализ внешнеполитического дискурса КНР, выполненный автором с целью уточнения содержания внешнеполитических концепций пяти поколений лидеров КНР, вносит вклад в развитие современной политической семиотики в контексте интерпретации ключевых понятий и категорий политического языка руководства КНР как семантической основы его внешнеполитического дискурса (С. 8).

Особый интерес представляют материалы автора по историко-культурной коннотации современных внешнеполитических установок КНР: идейного содержания концепций «гармоничного мира», «мирного развития» «сообщества единой судьбы человечества», выступающей концептуальным ядром внешней политики КНР на ее современном этапе. Представленный материал вносит значимый вклад в развитие современные теории политической культуры и политической аксиологии.

Оценка достоверности результатов исследования. Научная идея диссертации базируется на обобщении отечественного и зарубежного передового опыта исследования цивилизационный, аксиологических и идейных основ развития и воспроизводства внешнеполитической концепции КНР. В диссертации использовано сравнение авторских результатов и данных, полученных отечественными авторами Н.А. Абрамовой, А.В. Виноградовым, Л.М. Гудошниковым, Ю. М. Галеновичем, В.А. Корсуном, А.В. Лукиным, А.В. Ломановым, В.Ф. Печерицей, В.Я. Портяковым, Э.А. Сергеевым, А.А. Свешниковым, М.И. Сладковским, В.Н. Усовым и др. по изучению содержания внешнеполитической концепции КНР разных временных периодов. Установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными по данной тематике в отечественной, западной и китайской научной литературе, что свидетельствует об их обоснованности и достоверности. Автором

использованы методики сбора и обработки исходной информации, анализ, интерпретация данных аутентичных текстов на китайском языке, материалов ведущих ученых аналитических китаеведческих центров.

Личный вклад соискателя состоит в получении, переводе и аналитике значительного объема научных публикаций по теме на китайском и английском языках; осуществлении когнитивной реконструкции идейной эволюции внешней политики КНР анализируемого периода в его цивилизационной обусловленности. Основные выводы диссертации, представленные в обобщенном виде на С. 420-431 имеют теоретическое обоснование в тексте диссертации, апробированы автором в многочисленных публикациях и научных докладах международных конференциях по профилю.

Содержание диссертации. Диссертационная работа А.В. Бояркиной представлена вводной, содержательной и заключительной частями, обширным списком литературы и приложениями. Текст иллюстрируют 1 таблица и 4 рисунка. Общий объём диссертации составляет 535 страниц.

Введение представляет собой наименее проработанную часть исследования, т.к. не в полной мере отражает основные результаты исследования и выводы, которые содержатся в основном и заключительной частях работы. Основное замечание касается формулировок основных положений на защиту и полученных научных результатов (С. 32-36), большинство из которых слабо коррелируют с задачами (С. 5-7). Пункты 2 и 6 «Основных научных результатов», касающиеся вопросов денуклеаризации Корейского полуострова и негативного влияния COVID-19 на отношения между КНР и другими странами», на наш взгляд, требуют обоснования и уточнения. Источниковая база исследования представлена автором в виде нескольких групп, логика наполнения содержания и выборки которых (в частности, нормативно-правовая база, белые книги, материалы советской и китайской прессы и др.) требует пояснения. В целом введение содержит все необходимые рубрики, содержит полную информацию об актуальности исследования, степени изученности темы, теоретической и методологической

базах, новизне, положениях на защиту, их теоретической и практической значимости, структуре работы.

Содержательная часть диссертации А.В. Бояркиной содержит 6 глав, 13 параграфов, последовательно раскрывающих суть работы.

Глава 1. «Культурные, идеологические и научные основы концепций внешней политики КНР: основные направления» представляет когнитивную модель внешнеполитической парадигмы КНР, состоящую, по мнению автора из «традиционных представлений китайских мыслителей о природе внешней политики», идей марксизма и западных концепции и теории международных отношений». Данные элементы авторской структуры тщательно анализируются в параграфах главы. В конце главы отсутствует обобщающий вывод.

Глава 2. Цели и приоритеты внешнеполитического курса первого поколения руководителей КНР раскрывает сущность внешнеполитических концепций в первые годы образования КНР (1949 г. – конец 1950-х гг.). Автор представляет содержание принципа «держаться одной стороны» и уточняет теории «трех миров»; отмечает факторы и предпосылки радикализации внешней политики в годы «культурной революции» (1966–1976).

Глава 3. Становление внешнеполитической стратегии КНР в период экономических реформ и открытости (конец 1970-х – 1990-е гг.) посвящена идейным основаниям дипломатии Дэн Сяопина. Автор реконструирует новую модель отношений КНР с внешним миром данного периода и выявляет идейные противоречия либерализации экономики и воспроизводства политической культуры в КНР. Отмечается декларативность высказываний, за которой слабо прослеживается видение автора.

В Главе 4. Идейные основы международной политики третьего поколения китайских руководителей (1989–2003 гг.) автор раскрывает идеи Цзян Цзэминя в контексте формирования внешнеполитического курса данного периода и вкладе его основных положений в установление многополярного и справедливого миропорядка в международных

отношениях, отмечает основные достижения и упущения. Текст параграфа изобилует высказываниями переводческого характера, основной вывод требует обобщения.

Глава 5. Мирное возвышение Китая и его гармонизация в теориях Ху Цзиньтао нацелена на анализ идейного содержания концепций «мирного возвышения», «мирного развития» и «гармоничного мира» Ху Цзиньтао. Автор отмечает культуроцентричность политического курса периода, акцентирования инструментальной роли культурной «мягкой силы» и последующее формирование «концепции могущественного культурного государства». Автор утверждает, что основные идейные установки внешнеполитической концепции Ху Цзиньтао, заложили теоретическую основу внешней политики Китая для пятого поколения руководителей. Действительно ли это так? Не скрывается ли противоречие в данном заключении?

Глава 6. Формирование идейно-теоретической базы дипломатии пятого поколения руководителей КНР посвящена современному этапу внешней политики КНР. Автор анализирует идейные установки внешнеполитической концепции Си Цзиньпина и раскрывает цивилизационную сущность идеи о «Сообществе единой судьбы человечества». Понимание концепции автор сводит к идеям глобального управления и стилю миримперии в ее практической реализации.

В Заключении диссертант излагает основные выводы диссертации, однако не определяет перспективные границы исследования тематики.

В дополнения к уже описанным преимуществам и недостаткам работы по существу диссертации отметим ряд вопросов и замечаний общего характера:

1. В материалах диссертации отмечается недоработки «изложенческого» характера, связанные с переводом аутентичных текстов. Отмечается декларативность изложения сути концепций, не позволяющая четко определить позицию автора. Текст изобилует неточностями, размытыми формулировками, несогласованными выражениями и откровенными «ляпами», например: «определенная роль», «изучить»,

«присутствует действительно значительное количество традиционных идей» (С. 370), «отражены в трех теоретико-методологических направлениях КНР (С. 300), традиционные представления китайских мыслителей о природе внешней политики руководителей четвертого поколения базируются на широком культурном и позитивном понимании мира». Текст рукописи требует редакторской правки.

2. Автор также часто употребляет выражение «западные теории» международных отношений. Возникает вопрос: Что конкретно подразумевается под этим термином? И допускает ли диссертант существование «незападных теорий», в частности китайских теорий международных отношений?

3. При анализе идейных основ внешнеполитической концепции КНР автор неоднократно обращается к интерпретации стратагем как культурным паттернам традиционной политической культуры. Интересно, языком каких традиционных стратагем возможно описать суть внешней политики КНР на современном этапе?

4. Позволяет ли представленная автором реконструкция эволюции идейных основ внешней политики КНР 1949–2023 гг. спроецировать данную модель на будущие внешнеполитические концепции Китая. Как автор оценивает жизнеспособность марксистских, традиционных и западных идейных установок в будущем.

5. В работе представлена обширная источниковая база, включающая нормативно-правовые акты, научные исследования, материалы СМИ. Однако, отметим, что не были проанализированы работы И.Ю. Зуенко (МГИМО), посвященные анализу политических стратегий Си Цзиньпина, например. Китай в эпоху Си Цзиньпина / И.Ю. Зуенко. — Москва: Издательство АСТ, 2024. — 304 с. — (Экономические миры). ISBN 978-5-17-159611-8.

6. Значительно расширило бы, на наш взгляд, концептуальное видение политического конструкта «могущественного культурного государства» в КНР обращение автора к работам профессоров В.А. Абрамова, Н.А. Абрамовой Ценностный потенциал китайского

«могущественного культурного государства» в проекциях глобального развития. – М: Восточная книга, 2014. – 256 с. и др.

Высказанные замечания и вопросы требуют уточнения в рамках процедуры защиты, носят не критический, а рекомендательный характер.

В целом совокупность представленных для обсуждения материалов, позволяет нам сделать вывод о том, что основные положения и выводы работы Анны Владимировны Бояркиной прошли апробацию, что подтверждается наличием 21 публикации, объемом более 107 п.л., 17 из которых включены в Перечень ВАК, индексируются в международных базах Scopus, Web of Science. Автор систематически и последовательно представлял результаты исследования на площадках многих значимых профильных российских научно-практических мероприятий, имеет научные монографии по теме, применяет теоретические наработки в образовательном процессе Восточного института Дальневосточного федерального университета, г. Владивосток.

Содержание диссертации и публикации автора соответствуют паспорту научной специальности 5.5.1. История и теория политики, в части направлений исследования 2. Политическая история: традиции, политические практики, трактовки. 4. История мировой социально-политической мысли: направления, течения, доктрины, теории, концепции, учения и идеи. 9. Направления политической науки: школы и представители. 10. Современные политические теории. 11. Политическая философия. 12. Политическая аксиология. 17. Современные политические стратегии. 18. Концептуальные основания международных отношений и мировой политики. 21. Современные теории политической культуры: концептуальные основания. 22. Политические идеологии. 25. Политическая коммуникативистика, политическая семиотика, политическая риторика. Диссертация соответствует предъявляемым требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 25.01. 2024 г, № 62); Приказом от 19.11.21 № 11181/1 о порядке присуждения степеней в Санкт-Петербургском

государственном университете. Диссертационное исследование А.В. Бояркиной на тему «Эволюция идейных основ внешней политики КНР» является оригинальной, самостоятельной, завершённой научно квалификационной работой, содержащей результаты, имеющие научную новизну, а также теоретическое и практическое значение. Его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.1. История и теория политики.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, кандидатом политических наук, доцентом, профессором кафедры международного права и международных связей Международного факультета права и бизнеса ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» Татьяной Николаевной Кучинской.

Заслушан, обсуждён и утверждён на заседании кафедры международного права и международных связей Международного факультета права и бизнеса ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» 11 ноября 2024 г., протокол № 3. На заседании кафедры присутствовало 10 человек. Результаты голосования: «за» – 10 человек, «против» – 0, воздержавшихся – 0.

И.о. заведующего кафедрой международного права
и международных связей
Международного факультета
права и бизнеса ФГБОУ ВО «ЗабГУ»,
канд. филос. наук, доцент



Т.В. Колпакова

«11» ноября 2024 года

Подпись	<i>Колпаковой Т.В.</i>
Заверяю	<i>Лужин А.В.</i>
	<i>доцент</i>